

独家专访

崔永熙谈 签约NBA 篮网队

“希望我的经历能够帮助更多中国球员去追梦”

羊城晚报记者 吕航

北京时间9月20日深夜，中国球员崔永熙经纪公司官方确认，21岁的崔永熙与NBA布鲁克林篮网队签下一份为期两年的双向合同，随后篮网队官方社交媒体更新动态确认了这一消息。根据NBA合同规范，双向合同是一种允许球队在常规赛阵容之外增加球员的合同，签了双向合同的球员被称作双向球员，双向球员原则上是发展联盟球员，但是也可以去打NBA（只能为发展联盟球队的母队效力），一个赛季最多出场50场NBA常规赛，且不能出战季后赛，但可以随队训练和出征客场。

北京时间9月21日早晨，远在大洋彼岸的崔永熙向羊城晚报记者分享了自己这个夏天追梦的经历，也披露了更多签约背后的细节。



图/视觉中国



A 几经波折的双向合同

尽管只能算是篮网队的“临时工”，但能争得一份双向合同对于如今的中国篮球而言已经是不小的突破。要知道，崔永熙是五年来首位进入NBA的中国球员，上一次有中国球员在NBA正式比赛中亮相，还要追溯到2018-2019赛季，周琦为休斯顿火箭队效力时期。曾长期执教崔永熙，在后者成长过程中起到极大帮助作用的广东篮球名宿、东莞篮球学校校长李群用“大大的惊喜”来形容这次签约：“我经历过阿联的选秀，也陪伴他在美国生活了很久，但这次是我们自己从小培养的孩子打进了NBA，这是大家都没有想到的。”

崔永熙对这次签约却显得平静：“（看到篮网队官宣消息）心情没什么变化，就像这几天在布鲁克林训练时一样，但心里可能会比较踏实。”尽管崔永熙的表情云淡风轻，但所有人都知道这个夏天他这趟逐梦之旅的艰辛和曲折——先是赴美训练准备参选，落选后又为多支球队试训争取到代表波特兰开

拓者出战夏季联赛的机会，最终才和最先试训的篮网队签约。但崔永熙在回顾起这个夏天的经历时显得格外平静：“我既然去了美国，就是想到外面和他们找差距，然后提升自己。当选并不是我一开始的目标，能有夏季联赛这个提升机会已经足够了，能够成功登陆是最好的。”

在官宣签约崔永熙的几天之前，篮网队才在杰伦·马丁身上用掉另一个双向合同名额，谈起篮网队官宣前的这几天，崔永熙坦言自己心里“没有底”，他也向羊城晚报记者披露了球队选择签约双向球员的更多细节：“（最终能否签约）其实是一个双向的过程，除了自身表现之外还要看球队高层和教练之间的沟通，首先我需要在试训和夏季联赛中拿出好的表现，此外还需要看球员能否在阵容中起到作用，我需要让教练、管理层都满意，这才是最终能够拿到合同的关键。”

在NBA2024年选秀大会结束后，崔永熙立即开始

为多支球队试训争取夏季联赛参赛机会，其中篮网队是其第一支试训的球队，那次试训中崔永熙的表现给球队总经理肖恩·马克思留下深刻印象，崔永熙的表现和性格也得到了球队的初步认可，在后续的夏季联赛中，崔永熙陆续与包括肖恩在内的球队管理层有过几次偶遇，但双方并没有就签约展开过沟通，“其实（前段时间）回国后我一直在等开拓者队的消息，但没想到是篮网队消息先来，我稍微作了一下取舍，最终才确定和篮网签约”。

在这个夏天，12年前曾在纽约掀起过“林疯狂”热潮的林书豪也给崔永熙提出了很多针对性建议，“豪哥告诉我，要在训练比赛中都变得狠一点，他们不喜欢冲突时表现得不强硬的球员。想和世界上最好的几百名球员在同一片场地竞争，首先需要稳住心态，拿出稳定发挥。另外豪哥也告诉我要在性格上融入团队，和队友们一起生活，要尽量变得外向。”崔永熙说。

B 面临激烈的队内竞争

篮网队比起开拓者队的确是更好的选择：尽管同为“鱼腩”，但比起开拓者队，篮网队有着更出色的管理层和重建目标，同时球队内部的竞争也十分激烈。在崔永熙签约之后，篮网队在锋线上的人员储备已经过剩，成为名副其实的“锋线大队”——除了全明星球员本·西蒙斯外，球队还有卡梅伦·约翰逊、博扬·波格丹诺维奇、芬尼·史密斯等具备首发实力的锋线球员，此外，崔永熙还需要和杰伦·威尔逊、宰伊尔·威廉姆斯、特伦登·沃特福德、怀特黑德、诺阿·克劳尼等球员竞争出场时间。

NBA的生存环境确实要比国内更困难，生活起居、语言障碍这些困难都是崔永熙在训练、比赛之余需要额外承担的压力，这种竞争往往是非常激烈的。”但李群指导也对崔永熙的前景保持着乐观态度：“崔永熙有在澳大利亚生活、训练的经历，语言和文化上适应得很快。NBA选材除了身体能力和技术能力，也格外看重球员的临场应变能力，而在临场应变上，崔永熙或许是目前国内最好的球员。而且，崔永熙对自己有着非常清晰和明确的目标，当他制定下目标后就会全力以赴去努力争取，这是我们很多球员

所不具备的特质，我来美国前问崔永熙，对即将面对的困难有没有心理准备，他的回答是‘非常艰巨’和‘我肯定可以’，真心祝福崔永熙能够抓住每一次机会。”

不过，就目前而言，身高201厘米、体重97公斤的体型还不足以帮助他在三号位（小前锋）的位置上站稳脚跟，因此在即将到来的新赛季，崔永熙或许也将更多地出现在一、二号位，这一点也是崔永熙团队和李群指导的共识，谈到即将面对的球队定位，崔永熙有着明确的预期和准备，他坦承自己需要先从“3D球员”（即在场上承担接球三分、防守的角色球员）认真做起：“在场上我得把我能做的事情做好，不可能去跟球队前五的球员抢球权，年轻队员第一件事就是防守，第二件事就是抓住球队当家球星创造的一切机会，将机会球把握住。无论在任何时候，我都得把场上的执行力和专注力做好。”而对于篮球环境和位置上的转变，崔永熙同样有着非常清晰的认知：“‘小球’时代场上并没有很明确的位置划分，一个人可能需要在不同位置上来回切换，现在的篮球趋势就是这样，我只有在把‘3D’做好的前提下，才能去探讨其他方面的发展。”

C 最艰难的NBA发展路线

相较于巴特尔、王治郅、姚明、易建联、孙悦、周琦等前辈而言，崔永熙登陆NBA的道路或许是最艰难的一条，既不是通过选秀直接登陆，也不是在成熟期通过国际赛场上的表现收获青睐。有评价说，崔永熙选择的道路是很多中国球员最不愿尝试的发展路线，落选后通过试训和夏季联赛争取到双向合同机会，这意味着崔永熙要在登陆NBA初期没有任何球队资源倾斜的情况下面对最激烈的竞争。崔永熙说他自己在尝试着“走通一条路”：“像姚主席和姚明那样的球员，可能数十年或者近百年才会出现一个，而像我们这样的球员，或许只有一点点天赋，需要一点点往上攀，这条路或许会非常难，但是一样可以走得很有希望，如果我能尝试成功的话，相信我的经历也能帮助到所有和我一样的球员去勇敢追梦。”

在尝试着“走通一条路”的过程中，或许只有崔永熙明白自己付出了多少努力，李群指导评价崔永

熙的一番话或许能够稍稍佐证：“他身上的一些品质令我非常感动，他曾说这个夏天赴美训练是‘花钱找差距’，但他愿意为了自己的梦想付出身体、时间和金钱，他能够为了篮球付出全部，一点一点地努力抓住每一个机会，最终才能把自己变成在这个平台上可以持续竞争的角色。这或许是如今国内很多青年篮球运动员并不能够完全做到的。”

“我不知道自己能够在这边待几年，能打到什么地步，能为中国篮球提供多少帮助，但是我知道我在这里待得越久，对团队的帮助就越大。”崔永熙坦言，自己并不敢说打进NBA能够对中国篮球有什么特别大的意义，“我一个人的力量是不够的，我希望更多的跟我同龄的、跟我同样天赋水平的中国球员能够走出来，这样就可以使国家队的更多球员无论从经验或能力上都更进一步，这比我个人更能帮助到中国篮球。”

满城尽是撸猫人

□沈定坤 湘南学院文学与新闻学院2021级汉语言文学专业汉师三班



小憩 制图/小蕲

语重心长

养孩子如养绿植

□朱子奇

女儿今年幼升小。妻子上半年就开始焦虑，担心孩子幼小衔接跟不上，利用周末给女儿各种“加餐”：学拼音、学算术、学成语、背古诗……暑假还打算报个幼小衔接培训班，被我制止后她又买来幼小衔接的教材，盯着孩子天天学。

妻子的焦虑我可以理解。她所在的家长微信群里，很多妈妈都是第一次面对孩子的升学。她们在群里讨论孩子的幼小衔接问题，看似交流经验，实际助长焦虑。

每个家庭都把孩子的教育当作头等大事，家长们生怕自己的孩子输在起跑线上，于是纷纷“抢跑”，“内卷”由此形成。家长们一边抱怨“内卷”，一边身不由己加入“内卷”，推动“内卷”。家长们宁可自己省吃俭用，也不惜在孩子的教育上一掷千金。一时间，各种“卷王”段子层出不穷。家长们作茧自缚，往往没有考虑孩子的感受。因此，屡屡听闻一些教育失败的案例。殊不知，和孩子的学习成绩相比，孩子的健康和安全才是第一位的。对孩子来说，拥有一个快乐自由的童年远比多学会几道数学题重要得多！

我曾经养过很多绿植，有几盆名贵的植被我寄予厚望，每天都盯着看，经常给它们浇水施肥。结果它们因为水肥过多而烂根，无一例外都死了。有一盆绿萝和吊兰，被我放在阳台角落，从来不管不顾，它们反而长得健康旺盛。由此，我悟出一点：绿植不可过量浇水施肥。

养孩子如养绿植。孩子的教育要因材施教，倘若家长的厚望超出孩子的承受能力，可能导致灾难性后果。孩子的教育也要因时制宜，顺应他们的成长规律。人生是一场马拉松跑，跑到终点的人才能笑到最后。那些“抢跑”、一开始就拼命跑的人大概率会后劲不足、半途而废。

教育“内卷”可能是社会发展的产物，也可能是人性使然。不管怎样，此风不可长。这既需要家长们转变观念、放下执念、走出恶性循环，也需要教育行政部门积极引导、大力作为，改善教育土壤，营造轻松和谐的社会氛围。

童言稚语

最后的登机者

□杨世泽 深圳市荔园外国语小学X2101班

这个暑期，我告别爸爸妈妈，从深圳来到广州，随同爷爷、奶奶一起乘飞机出外旅行。

这一路，我们走了好多个地方。

先到了大美新疆。我是第一次在盛夏来新疆，这里白天有热辣的阳光，早晚又有干净、凉爽的清风，完全不同于我居住的南方那种湿热天气。对于新疆，我心心念念的当然是葡萄沟、坎儿井、火焰山。于是我们出了乌鲁木齐机场，就先去东疆吐鲁番方向，在坎儿井听了挖井的故事，我调皮地指着爷爷说：“您就是那个挖井的巴依老爷。”逗得大家哈哈大笑。

离开东疆哈密后，我们又乘坐动车进入甘肃嘉峪关。这一路，我隔着车窗欣赏戈壁沙漠，远眺依稀可见的雪山，不由心旷神怡。从嘉峪关市再到酒泉住下，我们又花了整整大半天时间赶往酒泉卫星发射基地，看到了蓝天白云下我向往已久的卫星发射塔。最后，我们从河西走廊一路来到兰州，去了水车公园，又观看了百年铁桥和黄河母亲的雕像，那天下午我还特意去走了读者大道，参观了展览馆与漫画艺术博物馆。

这一趟旅行，我实在累得够

呛。好在兰州已是此行最后一站，我们准备从这里飞回广州。就在这里，却发生了我这趟旅行中最难忘的一件事——我们成了“最后的登机者”。

那天一早醒来，我一骨碌爬起来洗漱，与爷爷奶奶一起下楼直奔机场。清晨的高速公路人，和车都很少，也许因为太顺利，我们的心情都很放松，到机场慢慢悠悠过完安检，便去找了一家自助餐厅吃早餐。我挑了不少地方特色小吃，吃完后却看到一桶桶方便面，按捺不住爬起来的馋虫，我又泡了一大桶泡面吃起来。这时，服务员告诉我们，在这里消费，每个人可以获得一次免费吃当地特色宽窄面的机会。

拿到免赠券后，我们迅速下到一楼，七拐八拐地找到了那家提供免费宽窄面的面馆，排着队下了单，不一会儿，服务员就把热气腾腾的兰州牛肉拉面端上来了。我们又吃了个不亦乐乎。因为面馆人多嘈杂，我们全然没听到此时广播在喊“开始登机”。我还突然想起一个笑话，非要讲给爷爷奶奶听。我绘声绘色地讲着：“小明刚学完dessert（甜品的英文）这个词，回到家就对妈妈炫耀：妈，我要吃dessert（沙漠的英文）。然后妈妈给他端来了一盘沙……”爷爷奶